

ELOFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
 Egy évre ... 240 Lei.
 Fél évre ... 120 Lei.
 Egy negyed évre ... 60 Lei.
 Egy hónapra ... 20 Lei.

Hirdetések árszabás szerinti
 díjazás mellett vétetnek fel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG

Aradi és Csanakó Egyesült Vas-
 utak palotájában.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Vállalat
 Boulevardul Regele Ferdinand I.
 (Jószak Könyvesház) 22. szám.

TELEFON-SZÁM 151.

ARAD, 1922.

Főszerkesztő: STAUBER IOZSEF.

Szerda, május 10.

A politikai óra.

Azok a vérmes remények, amelyekkel egyesek a genuai konferencia elé tekintettek, a konferencia tárgyalásai folyamán mindinkább megcsappantak és csakhamar be kellett látnia, amit az Aradi Közlöny már régebben megírt, hogy nem Genuából fog kiindulni a nagybeteg Európa meggyógyulása, talpraállítása. A konferencia utolsó napjain most Genuából olyan hírek jönnek, amelyek következtében az amugy is már alaposan megfogyatkozott remények a minimumra zsugorodnak össze. Mert bárhogyan végződik is a konferencia, Európa népeit Genua nem fogja egységes táborba összehozni és a gazdasági újjáépítés érdekében közös cselekvésre bírni. Ez nem lehetséges már csak azért sem, mert egyik nagyhatalomban sincs meg az önzetlenség akkora mértéke, hogy a maga külön érdekeit Európa egyetemének érdekei alá tudná rendelni. Pedig áldozatok nélkül, nagy áldozatok nélkül Európa szanalásának nagy műve nem hozható tető alá. De még a nagy áldozatok is hiábavalók lettek volna, ha azokat a nagyfontosságú kérdéseket, amelyeknek napirendre tűzését Amerika követelte és amelyeknek mellőzéseát Amerika távol is maradt a konferenciáról, úgy kerülnek mint — enyhén szólva — a macska a forró kását. Ép ez a tragikum a genuai konferenciának, ami a bukását idézte elő. A Németországtól követelt jóvátételt Franciaország nem engedte tárgyalni, Oroszország pedig a tőle követelt jóvátétel kérdésében elejétől fogva oly magas árat szabott s emellett annyira szabad kezet akart minden kérdésben magának biztosítani, hogy ez megpecsételte a konferencia sorsát. A konferencia bukásának másik oka azok az ellentétek, amelyek Anglia és Franciaország között már régen lappangtak és a konferencián nyílt összeütközésre vezettek. Lloyd George, aki a megértést Európa népei között minden áron meg akarta teremteni, máris azzal fenyegetőzik, hogy egy új gazdasági antantot fog összekovácsolni, melynek tagjai Anglián kívül Olaszország, Németország és Oroszország lennének. Micsoda hatást fog ez a fenyegetés Franciaországra gyakorolni, az még ma nem bírálható el, annyit azonban bizonyosra

vehető, hogy Európa politikáját új irányba fogja terelni s hogy a tíz évre tervezett treuga del helyett minden valószínűség szerint egy új hatalmi csoportosulást fog maga után vonni. Ebben az új alakulatban Románia helyzete Brătianu-nak nagy óvatosságot parancsol és mindenestre szerencséje az országnak, hogy ebben a kétnyeres helyzetben nem Averescu-féle politikai dilettánsok kezébe van az ország kormányának gyepője. Hogy egy gazdasági antant mit jelent, nem szorul bővebb magyarázatra, miután ép a gazdasági

érdekek mozgatói minden állam külpolitikájának és indító okai a háborúknak. A gazdasági antant szövetkezés a közös gazdasági érdekek védelmére, így minden valószínűség szerint a genuai konferencia eredménye a tervezett — háború helyett egy új antant és az áhitott béke egy veszedelme. A genuai konferenciának még nem ütött az utolsó órája, de az óra mutatói közel állnak ehhez az utolsó órához és már csak nagyon rövid idő kérdése, hogy megtudjuk, hányat ütött a politikai óra.

Eredménytelen a genuai konferencia

(Anglia és Franciaország szakítás előtt. — Új gazdasági antant.)

A genuai táviratok drámai beállításban számolnak be azokról a végső harcokról, melyeket a konferencián résztvevő különböző érdekekért harcoló delegációk vitának egymással. Az erről szóló távirati tudósításokat az alábbiakban közöljük:

Új antant alakul.

GENUA. A Times tudósítója egy beszélgetés részleteiről küldött jelentést lapjának, mely Lloyd George angol miniszterelnök és Barthou a francia delegáció vezetője között folyt le. Lloyd George éles hangja általános feltűnést keltett. Az angol miniszterelnök kijelentette, hogy az antant abban a percben megszűnik, amelyben Franciaország Belgium álláspontja mellett döntene. Az angol sajtó egyrésze szembeszáll Lloyd Georgenak ezzel a kijelentéssel és azt hangoztatja, hogy sem az angol parlament, sem pedig az angol nép nem adott felhatalmazást Lloyd Georgenak ilyen beszédre. A francia sajtó azzal gyanúsítja Lloyd Georget, hogy a helyzetet tudatosan élte ki ennyire, mert az angol konzervatívok lord Birkenheaddel az élükön a németek felé való tájékozódást támogatják. A francia külügyminiszter a legnagyobb erőfeszítéssel igyekszik az angolok és a franciák között fennálló nézeteltéréseket kiegyenlíteni, azonban látszólag igen kevés sikerrel. Érdekes, hogy Lloyd George kezdeményezésére még a németek is közvetítenek az oroszok és azok között a hatalmak között, melyek az oroszokhoz intézett memorandumot aláírták és engedékenységre igyekeznek birni Csicserin a szov-

jetdelegáció vezetőjét. Az a hír terjedt el, hogy szakítás esetén kézenfekvő egy angol-olasz-német orosz gazdasági antant létrejötte.

A szovjet folytatni akarja a propagandát.

GENUA. Az orosz szovjetdelegáció ma éjjel Moszkvából utasítást kapott, hogy tegyen kifogásokat az antant hozzáintézett memorandumára. Eszerint a szovjet a külföld ellen irányuló kommunista propaganda megszüntetését kivihetetlennek tartja, mert ez súlyos belső konfliktust idézne elő és ezért ezt a feltételt nem is fogadja el. A politikai propaganda tilalmát a területi propagandára már csak azért sem terjeszthetnék ki, mert ezzel Oroszországot megfosztanák attól a jogától hogy igényt tartthasson Besszarábiára. Az adósságokat illetőleg azt kívánja a moszkvai kormány, hogy a szövetségesek ne csak általános ígéretre szorítkozzanak, hanem pontosan állapítsák meg az engedmény nagyságát. A magánvilágon elvének elfogadása tekintetében pedig enyhítést nem adhatnak.

Szakadás várható.

BRÜSSZEL. Genuából olyan pesszimistikus hírek érkeznek, hogy azt hiszik, hogy a konferencia minden eredmény elérése nélkül már holnap véget érhet. Lloyd George angol miniszterelnök akkor pedig ünnepélyesen meg fogja állapítani, hogy kit terhel a felelősség azért, hogy a konferencia meghiúsult. Az angol miniszterelnök ezért elsősorban az orosz, a második helyen pedig a francia kormányt akarja felelőssé tenni.

PÁRIS. A sajtó pesszimistikusan ítéli meg a genuai helyzetet. A Petit Parisien szerint Anglia és Franciaország között szakadás várható, mely legalább is bizonyos időre véget vet a francia-

angol antantnak. Bizonyos, hogy a Lloyd George környezetében levő konzervatív államférfiak, de különösen Birkenhead a Németországhoz való közeledés mellett van.

Menteni, ami menthető.

LONDON. A Times genuai jelentések kapcsán azt írja, hogy a Lloyd George és Barthou között lefolyt beszéd abban csúcsosodott ki, hogy az Anglia és Franciaország közötti antantnak már vége. Lloyd George kijelentette, oka van arra, hogy Németországgal megegyezést keressen még a jóvátételi követelések kialkódásának árán is.

GENUA. Az olasz delegáció titkára azon fáradozik, hogy a konferenciát megmentse. Az orosz delegáció tudvalevőleg kérte hogy adjanak három millió arany márkát hitelt, amely ne legyen parlamenti ratifikálásnak alávetve. Az olasz delegáció titkára kijelentette, hogy ha a konferencia nem sikerül, a felelősség az oroszokra hárul. (Rador.)

GENUA. Ma délután számos diplomáciai megbeszélés volt, melyben megkísérelték a helyzei tisztázását. Lloyd George először Schianzer olasz külügyminiszterrel, Csicserinnel, a szovjetdelegáció vezetőjével és a német delegáció tagjaival folytatott megbeszélést. A megbeszélés után Schianzer együtt ebédelt Barthouval, a francia delegáció vezetőjével. Az ebéd folyamán az olasz külügyminiszternek annyit sikerült elérnie Barthounál, hogy a vitatkozó felek bizonyos formulához közeledjenek, mely a mostani helyzetből való kivetelő utat lehetővé teszi.

A gabona-kivitel.

Két napig nem adnak permiszseket

BUCURESTI. Ma minisztertanács volt, amely azon intézkedésekkel foglalkozott, amelyeket haladéktalanul foganatosítani kell, hogy a gabonakivitel és a kontingentálás körül visszaéléseknek véget vessenek. Ez okból két napra beszüntették a gabonapermiszek kiadását. A minisztertanács elhatározta, hogy egyelőre nem adnak ki gabonaneműket, amíg a feltételeket a gazdasági bizottság meg nem állapítja. E feltételek tekintetében a minisztertanács fog véglegesen határozni. (Rador.)

BUCURESTI. A kereskedelmi miniszter elhatározta, hogy a mai naptól kezdve érvénybe lépő azokat az intézkedéseket, amelyeket az export- és importbizottság megállapított. (Rador.)

Rudnyánszkyt megfenyegette Kun Béla.

(A magyar diktátor teleplezése. — Kizárták a III. Internacionáléból.)

BÉCS Kun Béla személye és panamá, valamint szűkebb „elv-társi” és „érdektársi” köre körül kitört és hónapok óta ekkeseredet-ten dúló viszály, amely tudvale-voen több csoportra szakította a magyar kommunisták táborát, a végleges züllésbe taszította a kom- munisták magyarországi pártját.

(Kommunisták egymás ellen.)

Azok a súlyos vádak, a melyek- ket a pártvezetőségéből kiszorított Landler-Hamburger-Bengyel-Lu- das-csoport a nyilvánosság előtt emelt Kun Béla, Pogány József, Vágó Béla és társaik ellen, és vi- szont Vágóék vádjai Landlerék el- len, azután Guttmann Henrik és Bettelheim Ernő rópirata, amelyek ugyancsak kellemetlen dolgokról rántották le a leplet, hogy Kun Bé- láék mint Landlerék csoportjáról, a korrupció, lopások, sikkasztások, denunciaciók és egyéb hasonló cselekmények nyílt tárgyalása már hónapokkal ezelőtt érélyes intézke- désre készítette Moszkvát. Előbb Radek vezetése alatt küldtek egy bizottságot Bécsbe, hogy elsimít- sák a kiélezett ellentéteket; Rade- kek mindkét csoportnak igazat ad- tak, tehát nem tudtak békét terem- tenni. Sőt a harc még csak ezután vette vehemens lendületét. Vágóék magukhoz ragadták a „Proletár” című bolsevik lap szerkesztését, Landlerék pedig föltámasztották a „Vörös Újságot” és e két lapnak minden száma tele volt az egymás mecskolásával, teleplezésével. — Moszkvából szigorú parancs érke-

zett, mely elrendelte mindkét Kom- munista lap megjelenésének be- szüntetését. Landlerék erre csak az esetben voltak hajlandók, ha Moszkva szigorú vizsgálat alá vé- teti a Kun Béla és érdektársai el- len emelt vádak, és a panamis- tákat, ékszer- és tárgyakat, sikkasztó- kat, árulókat kizárja a pártból, vagy legalább „jégre teszi” őket. Így ült össze Berlinben Rakovszky népbiztos elnököse alatt az a viz- gálóbizottság, amely Kun Bélát re- habilitalta ugyan, de megállapítot- ta, a vádlók jóhiszeműségét is.

(Rudnyánszky Endre vizsgálata.)

Ez a döntés sem hozta meg a magyar kommunisták táborában a várt békét. A kölcsönös vádak nem hallgattak el és az ügy már az osztrák kommunistáknak is oly kel- lemetlen kezdett lenni, hogy most már ezek követelték Moszkvától, teremtsen rendet a magyar kom- munisták között. Erre Rudnyánsz- ky Endre volt aradi újságíró, az oroszországi magyar bolsevik- propagandának egyik vezérének küld- ték Bécsbe. Rudnyánszky meghall- gatta a Landlerék vádjait is, amit Rakovszkyék lehetlenné tettek Bécsben, Kun Bélaéknek tehát ala- pos okaik voltak tartani attól, hogy Rudnyánszky olyan adatokkal tér vissza Moszkvába, amelyek Kun- nékra lesújtóan végzetesek lehet- nek. Kun Bélaéknek tehát meg kel- lett akadályozniok Rudnyánszky- nak Moszkvába visszatérését. Eh- hez Kunéknak is meg voltak az, esz

közük: szépen összegyűjtötték Rudnyánszky oroszországi pana- máinak adatait és megüzenték az akkor még Bécsben vizsgáló Rud- nyánszkyt, hogy ha vissza mer térni Oroszországba, teleplezzék őt. Rudnyánszky nem is ment vissza Moszkvába. Előbb hetekig Bécsben élt, innen pedig röviddel ezelőtt Berlinbe utazott. Hasztalan sürget- te a III. Internacionálé végrehajtó- bizottsága, hogy a bécsi vizsgálatról jelentéstétel végett jelenjék meg Moszkvában. Rudnyánszky a legcsekélyebb hajlandóságot sem mutatja arra, hogy Kun Bélaék ölébe, helyesebben: ölé karjaiba siessen.

(Kun Bélát kizárták.)

Moszkva elhatározta, hogy amíg a kommunisták magyarorszá- gi pártjának szokott vezérei ellen emelt súlyosabbnál-súlyosabb, pisz- kosabbnál-piszkosabb vádak nem tisztáztatnak, szünetelteti a ma- gyar bolsevikiek pénzbeli segítségét és ezt a határozatot be is tartotta eddig. A magyar kommunista ve- zérek most már el lehetnek a moszkvai aranyrudak, platinakely- hek és moszkvai pénzek nélkül, gondoskodtak ők magukról idejé- ben, a párt egyszerű, közkatona- tagjai azonban súlyosan érzik a moszkvai segítség elmaradását, mert Landlerék is, Vágóék is be- szüntették a heti segély összegek utalását és mert a tisztességes ke- nyérkereső munkástól a „kis bol- sik” is régen elszoktak már, hi- szen vagy két és fél esztendőig egészen jól éltek ők is, a moszkvai pénzből, egyszerre nagy, nyo-

mor szakadt a kommunista emig- ráció nagy tömegére és egyszeri- ben tömegesen hagyják el ezek a kommunista pártot és mennek át Garbaiékhoz Kunfiékhoz, a II. és feles internacionáléhoz, ahol — ha nem is Moszkvától megszokott bőkezű, de valamelyes segílyt mégis kapnak.

Mindezen tényekről az osztrák kommunisták jelentést tettek Moszkvának, ahol elhatározták, hogy radikálisan tisztítják ki a ma- gyar kommunisták Augiás istálló- jat: felosztatják a pártot, likvidál- tatják és beszüntetik működését. Kun Bélától már meg is vonták a jogot, hogy a III. Internacionálé végrehajtó bizottságában helyet foglaljon, Kun u. i. ott a magyar kommunista pártot képviselte és Varga Jenő volt népbiztos vezeté- se alatt kiküldtek egy bizottságot, mely a kommunisták magyaror- szági pártjának likvidálását és fel- számolását végrehajtsa. Vargaék munkája lényegében már csak a hulla eltakarítására szorítkozik, mert a magyar kommunista párt megszűnt már akkor, mikor Mosz- kva beszüntette a pénzküldést.

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■

— Elrendelték az elővásárlási tilalmat. A polgármester a heti- piacokra vonatkozólag életbe lép- tette az elővásárlási tilalmat. E szerint a kereskedők, idegen hen- tesek és meszárosok csakis dél- előtt 10 óra után, a szállítócégek pedig 11 óra után vásárolhatnak a piaci árusoktól árukat. Az elővá- sárlási tilalom holnap, szerdán lép életbe.

Ady Lajos — Ady Endréről

(Hogyan írja a költő testvéröccse az első Ady-életrajzot.)

BUDAPEST. Ady Endre test- véröccse, Ady Lajos tegnap olv- ságot fel az Ady-estén egy megka- pón érdekes fejezetet készülő Ady-életrajzából. Ez lesz az első Ady-életrajz, melynek érdekessé- gét növeli, alaposságát pedig elő- re biztosítja, hogy öccse, ki rit- ka testvéri összhangban élt a költ- ővel, a maga közvetlen adataiból meríti irodalomtörténeti munká- jának anyagát. Fölkerestem Ady Lajos, aki egyébként debreceni főgazdát és most néhány napig Budapesten tartózkodik. Megkér- tem: mondjon el egyet-mást készülő munkájáról. Szerény tar- tozkodással, majd mindinkább nek- lendülő melegséggel ezeket mon- dotta el Ady Lajos:

— Sok kétségem volt, sokáig ingadoztam, míg hozzáfogtam az írshoz. Elvégre, amit adhatok, az csak nagyon szubjektív lehet — nekem Ady Endre, a költő, min- dig csak „Bandi” — drága Bandi háryám . . . Egy könyv hasábjain se tudnám másként szólítani, más ként látni. És tudom, hogy mások is dolgoznak a biográfiáján: Mó- ricz Zsigmond például, meg Hat- vany Lajos, — bár az előbbi na- gyon sürget, hogy írjam meg, sie- tek vele, mer: ő csak utánam adja ki az övét. Az utolsó, lőkést aztán

Révész Béla egy szép poetikus és portrénak is ragyogóan hü ír- sa adta meg, mely egy irodalmi folyóiratban jelent meg, de a melyről úgy láttam, hogy krono- lógiai és tévedéseivel és homá- lyosságával csak még összezavar- hatja azt a kefe, amely Ady Endre hányt-vezet életéről a köz- tudatban él. Ezért határoztam el, hogy megírom mégis a Bandi élet- rajzát. Ha talán nem is lesz jó munka, de — ezt biztosan állítom — pontos, jó forrásmunka lesz, mások, jobbak számára. Aztán meg: a szubjektivitás talán nem mindig hiba; talán érték, érdek- ség is az a furcsa meghitt viszony mely író és tárgy között fennáll. Bandinak sok barátja volt, Pes- ten, Párisban, olyankor, amikor én nem voltam mellette, de biz- tosan tudom, hogy senki olyan mély és állandó kapcsolatban nem volt vele, mint én, fizikai tá- volságokon keresztül is, gyerek- éveitől a haláláig. Együtt voltunk gyerekek, diákok, mindössze 3 év különbség volt köztünk — és bár híres lusta levélíró volt, — nekem mindig, mindenünne irt, már csak azért is, mert én kezel- tem anyagi ügyeit.

— Nagyon nehéz passzusa az életrajzában az 1905-től 1914-ig terjedő időszak, mert mindaddig, amíg körül nem zárták a közpon- ti hatalmat, Bandi folyton utazott. Kronológiailag, topografiailag szin- te lehetetlen pontosan követni a

„curriculum vitae”-jének ezt a zezzugos vonalú szakaszát — csak nekem áll ez a módomban a birtokomban levő, mintegy száz- ötven levél, levelezőlap bélyegző- je nyomán.

A barátai körében egyszer nagy vitánk volt például arról, hogy hányszor volt Bandi Páris- ban. (Már csak azokat a párisi utakat értem ezalatt, mikor Pest- ről utazott oda s nem számítom azokat, mikor Párisból a Riviera- ra ment le, vagy Olaszországba s onnan tért vissza megint.) Volt, a ki őt párisi utat számolt össze, más háromra esküdött, a vitát vé- gül én döntöttem el, akinek hét párisi utról vannak pozitív bizo- nyítékaim.

— Egyébként a könyvemet — híven haladva a verseskönyveiben magasabta szakaszok nyomán is — a következő fejezetekre oszt- ottam:

Mindszenti gyermekévek.

Nagykárolyi gimnáziumi ta- nulmányok. (Az első négy osztály.)

Zilahai diákkor. (A felső négy osztály.)

Debreceni jogászévek. (Ezek tulajdonképpen sokáig nyulnak, hisz jogtávhallgató volt!)

Debreceni újságíráskodás.

Váradai szerkesztői munkássá- gának évei.

„Léda ajkai közt.”

A párisi bakony . . . (Mikor a

koalíció alatt valóságos coriolan- us-i dühvel Párisba száműzte magát.)

„A fel-feldobott kő . . .” (Mi- kor nyughatatlan vére újra meg újra elkergette a pesti letelepedés biztos bázisáról.)

„Ifju korok kikötőjében.”

— Az utolsó, a legnehezebbik fejezetben, az 1914-től haláláig ter- jedő korszakán, — házasságának történetén is — most dolgozom. Nagyon kemény dió ez és a fog- lalkozásom különben is gyakran kerget vidékre, zökkent ki a hian- gulatból, úgy, hogy lassan halá- dok vele. Őszre azt hiszem mégí is kész lesz a tizennégy-tizenöt iv terjedelmű könyv, mely az Athenaeum kiadásában jelenik meg.

A szálloda apró hálójában be- szélgetünk s egy rajzoló közben Ady Lőrincné, a költő anyja szép, finom, okos és jó fehér fejét raj- zolta. Mikor kész lett, a „Bandi” édesanyja mosolyogva forgatta, csodálta:

— Te Lajoskám, nézd, hisz ez én vagyok! Hisz egészen ráisme- rek magamra! Jaj, de szeretném elvinni haza. Holnap már utazik vissza a nagyasszony erdélyi ott- honába, Lajos fia elkíséri útjára a határig, jómaga aztán Debre- cenben marad hogy befejezze mun- káját, mely a kegyelet műven tul az Ady-irodalom egyik legérté- kesebb forrásmunkája lesz.

Rövid üzemszünet

az ötvenes uradalom szeszgyárában

A pénzügyigazgatóságot ma számosan keresték fel azok közül akik az ötvenes mezőgazdasági szeszgyárnál érdekeltek és szinte megostromolták kérdéseikkel a pénzügyigazgatóság szakreferensét, hogy miért szerelik le az ötvenes szeszgyárat. Ugyanis ma az a hír terjedt el Aradon, hogy a Zelenski-uralom birtokában levő szeszgyárat leszerelik és eladják az uradalom állatállományát is. A pénzügyigazgatóságon megnyugtatták az érdeklődőket, hogy mindössze valószínűleg csak igen rövid ideig tartó üzembeszünetről van szó, amely előző forduló minden szeszgyár életében és a gyártást hamarosan ismét megfogják kezdeni. Amyi történet és valószínűleg az volt az oka a hiób hírek elterjedésének, hogy a gyár bejelentette az üzembeszüneteltetést, mert ez kötelessége és erre néhány ólomplombot fognak leszerelni a pénzügyőrség kiküldöttjei.

Szabad a szeszgyártás.

(Megérkezett Aradra a miniszteri rendelet.)

Jelentette az Aradi Közlöny, hogy egy miniszteri rendelet a szeszgyártást május elsejétől be-szüntette. Ugy a szeszgyárosok, mint azoknak a gazdaságoknak az érdekeltsegeit, melyeket a szeszgyárak láttak el a marhahizlaláshoz szükséges moslékkal, akciót indítottak, hogy a reájuk nézve sérelmes rendelkezést helyezték hatályon kívül. Valószínűleg ennek az akciónak az eredménye, hogy ma már megérkezett az aradi pénzügyigazgatósághoz a pénzügyminiszter rendelete, mellyel újra megengedi a szeszgyártást. A rendeletnek az a kikötése, hogy a gyáraknak a raktáron levő tengerijűket kell először felhasználniuk és amennyiben az elfogyott, a régi királyságból kell beszerezniük a tengeri szükségletüket. Azokra a gyárakra, melyek nem tengeriből készíttik a szeszt, ez a korlátozás nem vonatkozik.

Vitriol helyett — viz.

(„Merényket” a hitlen férfi ellen.)

Ma délután feljelentést tett a rendőrségen R. I. magánhivatalnok egy volt barátja ellen, aki állandóan azzal fenyegette, hogy ledönti vitriollal ha elhagyja őt. A hivatalnok közölte, hogy elgyezte magát egy fiatal leánnyal. Az eljegyzés a volt barátó füléhez jutott. Tegnap délután, amint a férfi az egyik főtéri ház kapuja előtt haladt el, hirtelen előugrott a nő és a kezében tartott halálfejes cimkével ellátott üvegecske tartalmát volt barátjára akarta önteni. Állandóan azt hajtogatta, hogy az üvegben vitriol van és ettől fekete égési sebek lesznek a hitlen férfin. A hivatalnok nem bírta ki a nő állandó üldözését és ezért tett feljelentést a rendőrségen, ahol kihallgatták a tulajongó leányt. A vallomás során előkerült a vitriolos üvegecske is, amelynek tartalmáról kiderült, hogy tiszta — viz. A hivatalnok bírulva vonta vissza a nő ellen tett feljelentését, mert ilyen szerelmenél megengedő egy kis tréfa.

Az aradi katolikus főgimnázium nyilvános jellegét megszüntették.

(A vizsgálatok a Moise Nicoara-lyceumban lesznek. — Felelősség a miniszterhez.)

Az aradi magyar szülőket keletlenül meglepő és zavarba ejtő, de autentikus hírről kell beszámolnunk. Az aradi katolikus főgimnáziumról van szó, mely állandó igazalmakat kelt.

kus főgimnáziumi igazgatóval. Crisan Sándor igazgató a következőket jelentette ki:

— A Monitorul Oficial legutóbb megjelent száma már tartalmaz hasonló intézkedéseket a bukovi-nai és besszarábiai felekezeti iskolákra nézve. Az aradi katolikus gimnáziumra vonatkozó rendelet a mai napon érkezett hozzánk és én azonnal továbbítottam Fischer igazgató urnak. Ennek értelmében az iskola elvesztí nyilvános jellegét, nem adhat ki bizonyítványokat csak abban az esetben, ha a tanítványok az I—VII. osztályig, noha saját tanáraik vizsgáztatása mellett, de egy állami tanárokból alakított vizsgálóbizottság jelenlétében bizonyítják be képességeiket. Az érettségi vizsgálatokat kizárólag állami tanárok végzik. Így természetesen a jelenlegi nyolcadik osztály is már a rendelet alapján fog vizsgálni. Az eddig letett vizsgák nem érvényesek és azokat meg kell ismételnük. Az új vizsgálatok a mi tanítványainkkal együtt a jövő hét elején veszik kezdetüket. Az írásbeli vizsgálatok ugyancsak a mi tanítványainkkal együtt május 22, 24, 26 és 27-én lesznek. A közös szóbeli érettségi határfeljét még nem tudom. Ennek elnöke Popoviciu cluji (kolozsvári) egyetemi tanár lesz. Mi mindenesetre méltányolni akarjuk a tanulók képességeit és csupán abból az anyagból kérdezzük őket, amelyet a tanterv szerint tényleg el is végeztek. Az érettségi tantárgyak román, magyar és latin nyelv, történelem, fizika és matematika. A tanulók saját kívánságára német és görög nyelvből szóbeli érettségi vizsgálatra is bocsájthatnak és erről külön bizonyítványt fognak kapni.

A reszort rendelete.

Petrovici timisoarai tankerületi főigazgató ma délelőtt Aradra érkezett, hogy elintézés végett átadja Crisan Sándornak, a Moise Nicoara liceum igazgatójának a cluji közoktatásügyi reszort rendeletét, amelynek értelmében a miniszterium az aradi katolikus gimnázium mindkét tagozatának nyilvánosságot jogát megvonja. A közoktatásügyi reszort intézkedését az 1883. évi törvény cikk 30. paragrafusára való hivatkozással indokolja a mely szerint a gimnáziumnak nincsen iskolaépülete, nincsen szertára, nincs a személyi és anyagi kiadások, valamint a tanárok nyugdíjának biztosítására kellő vagyona, a tanároknak kellő kvalifikációja és így nem látja biztosított-nak a tanítás nivóját.

Mik a következmények?

Az Aradi Közlöny munkatársa ebben az ügyben ma délután beszélgetést folytatott Crisan igazgatóval és Fischer Aladár katoli-

A magyar kormány

parlamentari többségre számít.

BUDAPEST. A magyar kormány körében a választási kilátásokra vonatkozólag kijelentették, hogy az egységes párt esélyek az utóbbi időben javultak. Vannak kerületek, mint például Szabolcs- és Somogy megyékben ahol ellenzéki képviselőjelöltek egyáltalán nem léptek fel. A kormány hangsúlyozza, hogy amennyiben az új nemzetgyűlésbe nem kerülne oly homogén többség, a mely biztosítja a nyugodt kormányzást, rövidesen a nemzetgyűlés feloszlására és új választások elrendelésére kerülne a sor. Ez azonban nem jelenti, hogy a kormány már ezidőszent ne látna biztosnak többségét.

BUDAPEST. Gróf Apponyi Albert nyílt levelet intézett a sátoraljaujhelyi választókerülethez, amelyben felszólítja a választókat, hogy nemzeti érdekből támogassák Kutkafalvy Miklósnak a rutén politikai párt elnökének jelöltségét.

Tolvaj „titkár”.

(Meglopták az amerikai misszió vezetőjét.)

Budapest. A rendőrfőkapitányságon tegnap az amerikai vöröskeresztes misszió egy tagja, aki a Ritz-szállóban lakik, feljelentést tett, hogy szállóbeli lakásán valaki felvágta bőröndjét és egymillió értékű ékszerrel ellopott abból. A nyomozás során megállapították, hogy a tolvaj Pedlow amerikai kapitány, az amerikai vöröskeresztes misszió vezetőjének Steinfels nevű tolmácsa, aki mindenütt titkárnak adta ki magát. Kiderült, hogy Steinfels régóta körözött nemzetközi tolvaj és hamis kártyás. Steinfels, aki hat európai nyelvet beszél tökéletesen beférkőzött Pedlow kapitány bizalmába, aki néhány hónappal ezelőtt tolmácsként alkalmazta. Steinfels az egyik külföldi misszió tagjának feleségétől két millió értékű ékszereket lopott, ugyancsak egy a Ritz-ben lakó urnak a bőröndjéből 1600 dollár dűnt el, amit valószínűleg szintén Steinfels lopott el. De senki sem mert az elegánsan öltözött, jó megjelenésű fiatalembert gyanúsítani. A rendőrség letartóztatta.

Az asszony hibája.

(Érdekes válóper az aradi törvény székén.)

Az aradi törvényszék ma délelőtt két válókeresetben hozott érdemleges döntést. Mindkét esetben a férfi kérte a válás kimondását. Az elsőben azért, mivel felesége nyilvánosan más férfivel élt együtt. Ezeket a házasségeket a törvényszék véglegesen elváltatta egymástól. A második kereset arra hivatkozik, hogy az asszony megtagadta hitvesi kötelességének teljesítését és egész éjszakákat ácsavargott és mikor reményteljes állapotba került, mesterséges uton igyekezett megszabadulni ennek következményeitől. Ebben az ügyben a feleség viszont keresetét adott be férje ellen, melyben tartásdíj megítélését kéri a bíróságtól. A férfi ezzel szemben szintén utólagos követeléssel állt elő, amennyiben jegyajándékainak bírói uton való visszazárása követelte. A törvényszék mindkét fél utólagos követelmét elutasította és az asszony hibájából kimondta a válást.

HIREK.

A görög trónörökös-pár átutazott Aradon.

Ma délelőtt a görög trónörökös és felesége Athénből Bucarestbe való utazásuk alkalmával Aradot is érintették. Az aradi vasútállomásra ma délelőtt 9 óra 10 perckor érkezett meg a különvonat. Az állomáson a trónörökös pár fogadtatására megjelentek: dr. Marous prefektus, dr. Robu János főpolgármester, dr. Beles Jenő alispán, Reu Illés sziguranca vezérfelügyelő helyettes, Gritta Ovidiu rendőrprefektus és Teodorescu sziguranca-főnök. A különvonat 10 percig tartózkodott az állomáson. Ez idő alatt a vonat egyik ablakában megjelent, benne a trónörökös Mihály nevű félvees fiacskájával. Mig a vonat az aradi állomáson volt, az összes ablakok le voltak függönyözve. A különvonat Belgrádon keresztül jött Aradra s innen egyenesen Bucarestbe utazik, a trónörökös pár. A vonaton tartózkodott dr. Bianu erdélyi sziguranca-főfelügyelő és kísérete is.

— A párisi magyar követ francia kitüntetése. Páris. Millerand, a francia köztársaság elnöke Praznovszky Iván párisi magyar követnek Molière születésének háromszázadik évfordulója alkalmával az „Officier de l'Instruction publique” címet adományozta.

— A kormány cáfolja az orosz támadás híreit. Bucuresti. A belügyminisztérium sajtóosztálya hivatalosan közli: A kormány a maga egészében cáfolja azon tendenciós híreket, amelyek szerint a szovjet-hadsereg részéről támadás történt volna a Dnyeszter partja ellen. Egy 16 tagból álló bandának május 4-én Attakinál történt támadását kivéve semmiféle határincidens nem volt az elmúlt három hét folyamán. (Rador.)

— Letartóztatták Buza Barnát Budapesten. Vasárnap Hatvanban Buza Barnát, aki a kerületben jelöltként lépett fel Szikora János volt államtitkárral együtt a hatvani rendőrség letartóztatta azzal az indoklással, hogy engedély nélkül népgyűlést tartottak.

— Még kell kezdeni a földök kisajátítását. A eluji földművelésügyi reszort a napokban sürgős átiratot intézett az ország összes helyi agrár-bizottságaihoz, amelyben felszólítja azokat, hogy a kisajátítási munkálatokat már e hónap tizedikén okvetlenül meg kell kezdeni.

— Az Unió elismeri a szovjetet. New York. Az Egyesült Államok kormánya el fogja ismerni a szovjet-kormányt, ha az el fogja ismerni a szovjet-szövetségek memorandumát. Ezt a hírt a New York Herald megerősíti. (Rador.)

— Bécsben drágább lesz a villamos. Bécs. Ma a városházán tárgyalások kezdődtek meg a vasúti alkalmazottak követeléseiről. Az előrelátható eredmény az lesz, hogy az eddig nyolcvan koronás villamosjegy árát 120 koronára fogják felelelni.

Lloyd-George szomorú. Gróf Bánffy a magyarok sikeréről.

GENUA. A Lloyd George és Barthou között lefolytatott izgalmas eszmecsereéről helytelenül közölt tudósítást a következőkben rektifikáltak beavatott helyről: Lloyd George szomorú hangulata feltűnő volt, de fenyegetésről sem közvetve, sem közvetlenül nem volt szó. A jóvátételek kérdése és Rathenauval való találkozása sem kerültek szóba. Lloyd George főleg azt tárta Barthou elé, hogy Franciaország kezdettől fogva lelkesedés nélkül jött a konferenciára és annak meghiusulására számított. Lloyd George szombaton a konferencia megszakítására számított és csendes rezignációnak adta oda magát, kijelentve, hogy neki odahaza két millió munkanélkülije van, a franciának pedig lesznek kis járadéktulajdonosai, akik a pénzüket veszítik el. Barthou kijelentette, hogy Lloyd George szomorúsága közlekedésről érinti, mint multkorai beháborodása. Hétfőn a különböző delegációk vezetői megbeszéléseket tartottak amelyek közül különös fontosságot tulajdonítanak annak, amely Lloyd George, Schanzer, Csicserin, Krassin és Litvinov között lefolyt.

BÉCS. Gróf Bánffy Miklós magyar külügyminiszterrel a Neue

— A villamos vasút tervezete. A város hármass bizottsága ma délután dr. Robu János főpolgármester elnöklése alatt ülést tartott, melyen megállapították a villamos vasút tervezetének végleges szövegét. A tervezeten, mint ahogy azt már közöltük, változtatás nem történt, csupán stiláris javítások.

— A kisczákák paktuma Rassayval. Budapest. A kormányzó-pártból kivált kisczákacsoporthoz kötött a Rassay-párttal a választások tartamára, hogy a két párt nem állít egymás ellen ellenjelöltet.

— A borbélysegédek bérmozgalma. A borbélysegédek által megválasztott bizalmifüriaik ma megjelentek az aradi munkügyi felügyelőségen és újabb tárgyalás megtartását kérték, amelyen a munkaadók által aláírt szerződéseket és a bérkérdést rendezzék. Amint a munkügyi felügyelő Lupényból megérkezik megtartják a tárgyalást.

— Leszakadt vasúti hid. Páris. A pisai állomáson egy vasúti hid leszakadt s a hidon épen átmenő vonat mintegy tíz méter magasságból lezuhant. A mozdonny és a két első kocsit kivételével az egész vonat elpusztult. A szerencsétlenségnek számos halottja és sebesültje van. (Rador.)

— Amerikai kivándorlók bérkérdése. Rózsa György és Schäffer György semlaki gazdák együtt vándoroltak ki Amerikába. Az úvilágban Rózsa 400 dollárért megvásárolta Schäffer-től ennek a semlaki határban levő ingatlanát. Schäffer az egyezség megkötése után felhatalmazta Arad megyében élő anyósát, hogy nevében a szükséges okmányokat állítsa ki. Ez állítólag meg is történt és Schäffer fel is vette Rózsa-tól a vételárát. Azonban nagy volt Rózsa meglepetése, amikor 1920-ban hazatért és azt konstataulta, hogy állítólagos ingatlanát közben özv. Hei-

Frete Presse beszélgetést közöl, amelyben gróf Bánffy többek között ezeket mondja:

— A magyar küldöttség szakértői elvégezték nehéz munkájukat és elégtétellel tekinthetnek vissza működésükre, bár nem remélték gyakorlati eredményeket. Sajnálattal állapítom meg, hogy a konferencián résztvevő hatalmak részéről tanúsított barátságos fogadtatás dacára a reánk vonatkozó pozitív munka csak a portorosei megállapodások részleges megsemmisítésében áll. Megállapítom, hogy Magyarországnak sikerült a barátokkal és ellenségekkel egyaránt lefektetni a barátságos összeköttetések alapját. Megértéssel találkozott annak szükségessége, hogy Románia, Csehszlovákia, Jugoszlávia és közöttünk a gazdasági és jogpolitikai kérdéseket szabályozzuk. Örülök annak, hogy az osztrákokkal tisztázhatjuk a közösen érintő problémák egész anyagát és ennek kielégítő megoldása mielőbb várható. Lloyd George, Barthou és Schanzer megértéssel fogadták az általános magyar érdekekből felvetett problémákat. Végül tartozom megcáfolni azt a híresztelést, mintha Magyarország a kisantanthoz csatlakozott volna.

bach Józsefnek adták el. Azonnal perit indított az özvegy ellen, aki a törvényszék mai tárgyalásán fogadta, hogy Schäffer eladta volna Rózsnak az ingatlanát. Tekintettel arra, hogy jelenleg mind a két fél ismét Amerikában tartózkodik, a bíróság a tárgyalást ezek hazatéréig elhalasztotta.

— Évzárás az aradi iskolákban. Az aradi állami elemi iskolák évzáró vizsgálatainak sorrendjét még nem állapították meg. Valószínűleg június 15-ike után tartják meg a vizsgálatokat az összes aradi állami fiú- és leányiskolákban. Az évzáró vizsgálatok sorrendjét a tanfelügyelőség a napilapok útján fogja közbe tenni.

— A pincérek bérmozgalma. Megirtuk nemrég, hogy az aradi óttermi és kávéházi pincérek fizetésemelési kérelme a döntőbíró elé került, mely 1500, 1000, 800 és 500 leies fizetéseket állapított meg. A pincérek már gyűlést is tartottak fizetésük rendezése végett, azonban eredményt nem értek el. Ezért bizalmifüriaik ma megjelentek az aradi munkügyi felügyelőségen és újabb tárgyalás megtartását kérték, amelyen véglegesen rendeznék a bérkérdést.

— Vizáradás büntetése. Ludaj Nikolaj Ludaj Gavra, Rada Pével, Velasz István és Krisán Mihály siriai lakosok feljelentették id. és ifj. Garudran Mihály ottani gazdálkodókat amiatt, hogy azok a házuk előtt elfolyó vízlevezető kanális egyik végét betömötték. Az ezáltal felgyülemlett esővíz ennek folyán kiáradt és elpusztította a feljelentő gazdák földjét. Az aradi vizsgálóbírósa képviselőtében az ügy megvizsgálására tegnap Sommer Nándor vizsgálóbíró kiutazott a helyszínre, ahol jegyzőkönyvet is vettek fel az esetről és a gyanúsítottak ellen vizáradás büntetése miatt azonnal megindították az eljárást.

— Leégett a földművelésügyi miniszter háza. Sulina. Tegnap a kikötőben tűz támadt, amely elhamvasztotta Constantinescu földművelésügyi miniszter házát, majd a tűz átharapódzott a szomszédos szálló épületére, amelynek fels leégett. (Rador)

— Aki nem román állampolgár. Sugár Béla volt aradi kereskedő váltókeresetet nyújtott be a törvényszékhez Wieszel Mór helybeli kereskedő ellen. A mai tárgyaláson Wieszel azt a bejelentést tette, hogy a felperes Sugár nem román állampolgár. A bíróság ennek megállapítására elrendelte a bizonyítási eljárást.

— Kinek kell a helyiségek? Az aradi lakáshivatalkozó a Strada Mețianu (Forray-utca) 4 szám alatt lévő volt Marx-féle hentesüzlet helyiségére lehet tizenkétedikéig kérvényeket benyújtani.

— Hatóság munkaközvetítés. Az aradi állami munkaközvetítő vezetője értesíti az érdekelteket, hogy a mai nap folyamán 1 fessztergályos és 2 asztalossegéd üresedésben lévő állását jelentették be. Az állásokat elnyerni óhajtok személyesen tartoznak megjelenni az állami munkaközvetítő vezetőjénél, az iparügyi épületben Bulevardul Carol I. (Erzsébet körút) 33. szám.

— A Maros folyó. A periamosi csendőrség tegnap egy negyven év körüli férfi hulláját fogta ki a Marosból. A meghaltat egy Aradon kiállított személyazonossági igazolványt találtak. A csendőrség a gyanús hulla feltalálásáról azonnal értesítette az aradi ügyészséget, amely a rendőrséget bizta meg a rejtélyes ügy kinyomozásával.

— Halálos szerencsétlenség. Motorca György morodai lakos kocsián halott hazafelé Pancsáról. Egyik fordulónál lovai megbokrosodtak és kelfordították a kocsit. Motorca oly szerencsétlenül esett ki a szekérből, hogy azonnal szörnyen halt.

— Meghalt munka közben. Tótor Tivadár 57 éves jászahelyi lakos mezőgazdasági munka közben a határban hirtelen meghalt. A holttest eltemetésére az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

LEGUJABB

AZ OSZTRÁK KORMÁNY HARCA A KÖZALKALMAZOTTAKKAL.

BÉCS. A közalkalmazottak és a kormány között a bérkérdésből eredő konfliktus erősen kitélesedett. Schöber kancellár aláírásával a kormány értesítette a közalkalmazottakat, hogy kisebb engedelményeket hajlandó adni, de nem érzi magát feljogosítva, hogy a fizetési szabályzatban található követelésekről tárgyaljon, egyébként a kormány az ügyet törvényes uton akarja elintéztetni. A közalkalmazottak a választ a követelések elutasításának tekintik és sztrájkjal fenyegetőznek arra az esetre ha az ultimátum lejártáig követeléseik teljesítésére nem kapnak garanciákat.

KIVÉGZETT KOMMUNISTA.

BERLIN. A Lokalanzeigernek jelentik: Kinkiseb eszt komunistát aki a bolsevista uralom alatt a legfőbb hatalmat gyakorolta, kénkedés és hazafülség miatt halálra ítélték és azonnal kivégezték.

Jókai unokahuga meghalt.

(Hegedüs Loránt gyászja.)

BUDAPEST. Övegy Hegedüs Sándorné, született Jókai Jolán, Hegedüs Sándornak, a Széll kormány kereskedelmi miniszterének özvegye, tegnap éjszaka 74 éves korában meghalt. A nagy regényírónak, Jókai Mórnak unokahuga volt, Hegedüs Loránt volt pénzügy miniszter, ifjabb Hegedüs Sándor író és dr. Navratil Ákos egyetemi tanár neje született Hegedüs Rózi édesanyjukat gyászolják benne. Az elhunyt elnöke volt a Nagy pénteki Református Társaságnak és a Magyar Országos Gazdaszszony Egyesületnek, alelnöknője pedig a Lórántffy Zsuzsanna Egyesületnek és a Józsi Egyesületnek. Az utóbbi időben írta meg memóriáját, mely kortörténeti és irodalomtörténeti nézőpontból nagyjelentőségű munka és élénk fényt vet Jókai Mór korára, meleg fiú és testvéri szeretetere. A munkát már életében nem tudta kiadni és azt most fogják sajtó alá rendezni. Az elhunytat a kerepesi úti Hegedüs kriptában férje mellé helyezik örök nyugalomra.

Német berendezkedés**Oroszországban és Ukrainában.**

GENUA. Wirth kancellár és Rakovszky Ukraina képviselője között tárgyalások folytak a német-orosz szerződés vitájára készítendő külön szerződés kötésére. A Németország és Ukraina közötti a szerződés értelmében Ukraina egy konzorciumnak átengedi föld alatti termékeinek kiaknázását. (Rador.)

BERLIN. A szovjetkereskedés-min. hivatalos lapja közölte, hogy egy német konzorcium a területi bizottság elé javaslatot terjesztett egy német-olasz-orosz konzorcium létesítése érdekében. Ez a konzorcium fogja az orosz áru-behozatalt szervezni. (Rador.)

Közgazdaság.**A valutapiac.**

Aradi valutaárak (május 9.): Dollár 141, márka 0.53, dinár 1.90, sokol 2.80, magyar korona 0.19, budapesti kifizetés 5.45, bécsi kifizetés 58, berlini kifizetés 0.50, prágai kifizetés 2.76, francia frank 14.

Zürichi kurzusok (május 9.): Berlin 179, Newyork 519, Milano 2710, Prága 995, Budapest 67, Zágráb 190, Bucarest—Varsó 13, Bécs 6.375, lebelyegzett osztrák korona 6.5.

Budapesti nyitás (május 9.): Napoleon d'Or—dollar 775, márka 274.5, osztrák korona—rubel 47, leu 554, sokol 1502, dinár 1092, lengyel márka—

Budapesti zárlat (május 9.): Napoleon d'Or 3000, dollár 773, márka 275.50, lira 40.375, osztrák korona 9.05, rubel 48.50, leu 5.48, sokol 14.94, dinár 10.85, lengyel márka 19.50.

Kifizetések: London 3435, Berlin 272.50, Milano 40.875, Páris 70.75, Prága 14.95, Zürich 150.36.

Wirth a német-magyar viszonyról

(Gróf Bánffy Miklós Genuában maradt.)

GENUA. Wirth német kancellár egy hírlaptudósítónak kijelentette, aki őt a német-magyar viszony felől való nyilatkozatra kérte fel, hogy azt hiszi, hogy a béke szelleme és az újjáépítésre irányuló akarat a legjobb viszonyi fogják megteremteni a két ország között. Megelégedéssel látta a kancellár a magyar delegáció munkáját és örömmel töltötték el a rokonszenv megnyilvánulása, melyben gróf Bánffy Miklós magyar külügyminiszter és munkatársai a magyar delegáció által

rendezett fogadásor őt és a német delegáció tagjait részcsitették. Ebből a nyilatkozatból is látható, hogy a németek mennyire megbecsülik a magyarok békés munkáját, de ugyanígy gondolkozik a magyar delegáció és általában a magyarok felől a konferencián résztvevő többi delegáció nagy része is.

GENUA. A magyar delegáció legnagyobb része vasárnap elutazott. Egyelőre csak gróf Bánffy Miklós külügyminiszter maradt Genuában.

Irodalom és művészet.

* A színház hétfő műsora. Szerda: Monna Vanna, Kálmán Sári felléptével. (B. bérlet.) Csütörtök: Vasgyáros, Kálmán Sári felléptével. (C. bérlet.) Péntek: Trilby, Fenyvesi Emil, a Vigszínház tagjának felléptével. (A. bérlet, rendes helyárak.) Szombat: Tanítónő, Fenyvesi Emil felléptével. (B. bérlet.) Vasárnap d. u.: Délibáb herceg, Este: Sárga csikó (C. bérlet, Bing János felléptével.) Hétfő: Timár Liza, Fenyvesi Emil felléptével. (A. bérlet, rendes helyárakkal.)

* Dr. Nasta Mihály — Bajazzó. Kiváló színjátszási készség, a legnehezebb operakarakter szerep alakításában nagyszerű hanganyag főkéletes énektelenségével, ez jellemzi legjobban a minden tekintetben szimpatikus Nasta doktort. Frazírozása tökéletes, hanem az érzések néhányszori túlfokozása, mint az áriánál is, erején felül próbálkozásnak bizonyult. Megérdemelt melegen sikerben volt része. Szabó Gyuláról kell még megemlíteni, aki ezen az estén is bebizonyította, hogyha kellő zenei vezetés és pedagógiai irányítás alapján halad a maga megkezdett útján, rövid idő alatt nagyszerű énekkéssé nőheti ki magát. A Leoncavallo operát megelőzőleg a Parasztbecsület ment a régi jó szereposztásban. Sajnos Halmos Mici súlyos indisszpozícióval küzdött. Ocskaynak, Várady Margitnak és Ladiszlajnak szép sikerben volt része. (—)

* Aradi szerzők sikere. Hirt adtunk arról a nagy sikerről, amelyet a három aradi szerző Barics Gyula, Werner (Kázmér), Géza és Szántó Mihály „Ördögbaró” című operatettejére aratott a budai színház színpadán. Amint most egy budapesti jelentésünk hírül hozza a szellemes tárgyú és dallamos muzsikájú darabot a budapesti félszázados jubileuma után a soproni, debreceni, kecskeméti és miskolci színházak is megvásárolták előadásra.

* A színházi iroda hírei. Közkívánatra a Monna Vanna című szerepén kívül Kálmán Sári csütörtökön folytatja vendégfellépteit. Bucsu fellépését a Vasgyáros Claire szerepében lép fel. Az előadás C) bérletben rendes helyárakkal lesz. Fenyvesi Emil a Vigszínház nagy művésze csütörtökön érkezik Aradra és azonnal részt vesz a próbákban. Első fellépte pénteken Trilby Svengáli híres szerepében lesz. Ezt a szerepet a Vigszínházban 150-szer adta a művész és kívülre más nem is vállalkozott Budapestben a szerep eljátszására. Második

fellépte szombaton a Tanítónő színműben lesz. Az előadások rendes helyárakkal és bérletfolyamban lesznek. További fellépései Timár Lizában és Bálványban lesznek. Jegyek az előadásokra már válthatók a színházi pénztárnál.

* Madách emlékének egyik képét is műsorra vette az aradi színház a május 21-iki matinéban, amelyet a szervezett munkásság rendez a pénzügyi szerencsétlenség hátramaradottainak felsegélyezésére. A francia forradalom mély filozófiával meglatott és megírt képét, amely a nép mozgalmának legteljesebb jellemzése, mutatja be a színház egy oly program keretében, amelynek főbb szereplői a legkiválóbb művészek és művésznők adják. Maga a francia forradalom képe, mintegy kétszáz embert visz a színpadra.

* Unger növendékek hangversenye május 21-én, vasárnap délután fél 5 órakor a kulturpalota nagytermében. Jegyek M. Klein Jun. könyvkereskedésben.

MOZI. * Kakuk Herceg az Apollóban. (Csak felnőtteknek.) Ottó Bierbaumnak világírú regénye után készült az a kép, amelyet óriási siker mellett vetített kedden az Apolló-színház. „Kakuk herceg” egy kalandos természetű mánás életéből meríti meséjét és bár nem mentes az erotikától irivollá sehol sem válik. A filmet az Ufagyár rendezte. A tegnapi bemutató után elterjedt a kép csodálatos szépségeinek híre, úgy hogy a jegyek a szerdai és csütörtöki előadásra már elővetelben fogynak a színház pénztáránál. A képet csak szerdán és csütörtökön tarthatja még műsoron az Apolló.

* Szenzációs Harry Piel felvétele az Urániában. Az Uránia színháznak sikerült lekötnie bemutatásra a legjobb Harry Piel felvételt, amely minden eddigi trükkjeinél pompásabbakat mutat be. A képet pénteken mutatja be az Uránia Tiókozós klub címen.

* Új műsor az Urániában. A legártatlanabb gyermekromantikát juttatja kifejezésre az Urániában szerdán bemutatott nagyszerű öt felvonásos dráma, amely a legszebb és legizgalmasabb romantikával kezdődik: két kicsiny ember szíve közös ábrándjaival, amelyek lassan vajóra válnak. A legkedvesebb és legcsodálatosabb szórakozás válna ki a kép.

A szerkesztésért:

KÁROLY JÓZSEF

főfel.

Cenzurat: Dr. Romul Mager.

NYILTTÉR.

Az ezen rovat alatt közlőkért nem vállalunk felelősséget.

Köszönetnyilvánítás.

Felejthetetlen jó munk, testvérünk, sógorunk, nagybátyánk és rokonunk elhalálása alkalmával ezúton mondunk külön hálás köszönetet Az Erdélyi és Bánati Ujságírók Szövetsége kolossvári Központjának, aradi Csoportjának, az aradi munkás szakszervezeteknek, Lakatos Ottó dr. Minoria rendfőnöknek, az aradi színtársulat ének és zenekarának, a munkás dalárdának és mindazoknak, akik részvételükkel drága halottnak végzettségén jelenléttükkel fájdalomunkban osztoztak és ravatalára koszorút helyeztek.

A gyászoló Sulik-család.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak kik boldogult férjem

Braun Herman

témáján megjelennek, részvételt kifejezték és ezáltal fájdalmamat enyhíteni igyekeztek ezúton mondok köszönetet.

11577

özv. Braun Hermanné.

„VICTORIA”

Institut de credit si economii, Societate pe Actii in Arad.

Convocare.

Domni actionari ai institutului de credit si economii „Victoria” prin aceasta sa invita, conform paragrafului 18 din statute la

adunare generala extraordinara care se va tine in Arad, la 18 Maiu a. c. la ora 4 d. m. in localitatea institutului (Bulevardul Regele Ferdinand I. Nr. 2.)

Ordinea de zi:

- Raportul Directiunei asupra emisiunei VI-a.
- Urcarea capitalului societar.
- Infintarea filialei in Radna.

Domnii actionari, cari doresc a participa la adunarea generala extraordinara in persoana sau prin plenipotentiat, in senzul §-lui 22 din statute, sunt rugati a-si anunta la directiune dreptul lor de participare la adunarea generala extraordinara si eventual dovezile de plenipotentia, cel putin cu 24 ore inainte de adunarea generala extraordinara.

Arad, la 9 Maiu 1922. 2155

Directiunea Institutului.

Textil szakmabeli

első segédet kerestünk.

Csakis komoly, megbízható, önálló munkások ajánlkoznak.

Mercur kereskedelmi és mezőgazdasági részvénytársaság. 2148

Figyelem!

A legszebb és legolcsóbb nyári assouri ARADON, Strada Col.

ruhák és blousok, továbbá Combinék, házi ruhák és pongyolák dus választékban kaphatók Plesz Gyula női ruhaárúházában Pirol (Vörösmarthy-u.) 3. A színház hátsó bejáratával szemben. Külön francia és angol mérték-oztatly! :: Körem árúházam meglátogatását!

Bucurestibe

utazik futárunk csütörtökön este, utlevelék láttamozását közismert pontossággal intézzük.

„Kelet”

hírlapiroda

Strada Alexandri (Salacz-L.) L. 11576

